Bài tập nghiên cứu nghiệp vụ sư phạm
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A. PHẦN MỞ ĐẦU
1. Lý do chọn đề tài :
“Phát triển giáo dục nhằm nâng cao dân trí, đào tạo nhân lực, bồi dưỡng nhân tài, tạo nên những người lao động có kiến thức, khoa học, có kỹ năng nghề nghiệp, lao động tự chủ sáng tạo và có kỷ luật, giàu lòng nhân ái, yêu nước, yêu chủ nghĩa xã hội, sống lành mạnh, đáp ứng yêu cầu phát triển của đất nước” đó chính là Nghị quyết hội nghị lần thứ tư của BCHTW Đảng khoá VII. Nghị quyết đã xác định rõ mục đích giáo dục trong phát triển kinh tế xã hội ở nước ta trong giai đoạn hiện nay và lâu dài. Chính vì thế nền giáo dục nước ta  đã thay đổi một cách rõ rệt. Cụ thể là đổi mới về chương trình, phương pháp giảng dạy cũng như sách giáo khoa trong các bậc học. 
Mặt khác mục tiêu về phát triển giáo dục ở bậc tiểu học tập trung vào việc phát triển cả về trí tuệ, đạo đức, tình cảm, thẩm mỹ và thể chất, đáp ứng yêu cầu tiếp tục học lên cấp trên hoặc bước vào cuộc sống. Do đó giáo dục cho học sinh phát triển toàn diện không chỉ ở mức độ tiếp thu về kiến thức văn hoá mà cần nhiều chương trình giáo dục hơn nữa thì mới đạt được mục tiêu giáo dục đã đề ra như hoạt động học tập ngoại khoá, xây dựng câu lạc bộ học tập, xây dựng hoạt động Đội TNTP Hồ Chí Minh, v.v…
Đội Thiếu Niên Tiền Phong Hồ Chí Minh là tổ chức của thiếu nhi Việt Nam do Đảng Cộng sản Việt Nam và Chủ tịch Hồ Chí Minh sáng lập vào ngày 15/5/1941, Đoàn Thanh Niên Cộng Sản Hồ Chí Minh phụ trách. Mục tiêu giáo dục của tổ chức Đội là phối hợp chặt chẽ với hoạt động giáo dục để giáo dục thiếu niên nhi đồng phát triển toàn diện. Giúp đỡ cho các em thể hiện và phát huy tối đa những năng khiếu tiềm tàng trong mỗi cá nhân, để từ đó các em biết rèn luyện và trở thành con ngoan, trò giỏi là những chủ nhân tương lai của đất nước. Để đạt được những mục tiêu đó thì tổ chức sao nhi đồng là một nhân tố quan trọng trong hoạt động của Đội. Sao nhi đồng là lực lượng nòng cốt, là lực lượng dự bị hùng hậu của Đội Thiếu niên tiền phong Hồ Chí Minh, là cơ sở đầu tiên trong hệ giáo dục Cộng sản cho thế hệ trẻ nhằm thực hiện mục tiêu cách mạng  và lý tưởng của Đảng và Bác Hồ. Vì vậy, từ năm 1980 đến nay, công tác Nhi đồng trong các trường tiểu học luôn được cấp bộ Đoàn quan tâm chỉ đạo , luôn được cải tiến về nội dung, phương pháp và hình thức tổ chức để ngày một hoàn thiện, phù hợp tâm lý trẻ em  với sự đổi mới về giáo dục tiểu học, nhằm tập hợp đông đảo  nhi đồng vào sinh hoạt vui chơi , rèn luyện với mục tiêu giúp các em  thực hiện 5 điều Bác Hồ dạy, xứng đáng là con ngoan, trò giỏi, cháu ngoan của Bác Hồ và phấn đấu trở thành Đội viên thiếu niên tiền phong Hồ Chí Minh.Vậy Đội TNTP Hồ Chí Minh phải làm gì để nhi đồng hôm nay trở thành những con người vừa có “tài”,vừa có “đức” đứng lên làm chủ đất nước mai sau, viết tiếp những trang sử hào hùng của dân tộc? Đây chính là động lực thúc đẩy tôi chọn đề tài “Tích hợp âm nhạc và trò chơi trong sinh hoạt sao nhi đồng”.
2- Mục đích nghiên cứu:
Để công tác sao nhi đồng hoạt động một cách có hiệu quả thì không thể áp dụng nội dung một cách khuôn khổ, ràng buộc như học tập về văn hoá. Mà thông qua chương trình hoạt động, phải tổ chức sinh hoạt cho các em một cách hài hoà, biết lồng ghép các phương pháp giáo dục, các trò chơi đơn giản hay những bài hát vui nhộn gây hứng thú học tập, tạo tâm lý thoải mái cho các em tham gia sinh hoạt một cách hồn nhiên và hiệu quả. Vì lẽ đó mà mục đích của nội dung đề tài là nghiên cứu, khảo sát tình hình thực tế của về hoạt động sao nhi đồng tại trường tiểu học ...............– xã Phú Xuân – huyện ............... để từ đó đề xuất một số ý kiến có tính khả thi về việc thực hiện tích hợp âm nhạc và trò chơi trong sinh hoạt sao nhi đồng ở trường tiểu học hiện nay để hoạt động sinh hoạt sao nhi đồng ở trường tiểu học đạt hiệu quả.
3. Đối tượng ghiên cứu:
Đối tượng nghiên cứu của đề tài là các em nhi đồng lứa tuổi 6 – 8 tuổi ở trường tiểu học ...............–xã ................
4. Phương pháp nghiên cứu :
Trong quá trình nghiên cứu về nội dung của đề tài bản thân tôi đã sử dụng một số phương pháp sau :
4.1) Phương pháp trò chuyện :
Chúng tôi tiến hành trò chuyện với các em nhi đồng khối, những người thường tổ chức các hoạt động phong trào trong trường tiểu học như giáo viên Tổng phụ trách Đội, Bí thư Đoàn trường, nhằm thu thập thêm một số thông tin về hoạt động sao nhi đồng làm tư liệu cho vấn đề nghiên cứu.
4.2. Phương pháp nghiên cứu tài liệu:
Tôi tiến hành tham khảo về tài liệu, sách báo để tìm hiểu và lấy căn cứ cho nội dung nghiên cứu của đề tài phù hợp với điều kiện thực tế ở địa phương.
4.3. Phương pháp tổng kết kinh nghiệm :
Dựa trên những số liệu và căn cứ đã nghiên cứu, tôi tiến hành tổng hợp và rút ra kết luận của đề tài, nêu một số biện pháp có tính khả thi trong việc tổ chức hoạt động sao nhi đồng.
B.  PHẦN NỘI DUNG 
CHƯƠNG I : KHÁI QUÁT VỀ CÔNG TÁC SAO NHI ĐỒNG TRONG TRƯỜNG TIỂU HỌC
1- Những quy  định chung :
1.1 Quy  định về sao nhi đồng: 
Sao nhi đồng là một tổ chức của đội TNTP Hồ Chí Minh bao gồm các em nhi đồng từ 6-8 tuổi, nội dung giáo dục sao nhi đồng là giáo dục các em theo 5 điều Bác Hồ dạy, tạo mọi điều kiện thuận lợi giúp đỡ các em làm quen với sinh hoạt tập thể, có tổ chức, xứng đáng là con ngoan, trò giỏi, cháu ngoan Bác Hồ, phấn đấu trở thành đội viên đội thiếu niên tiền phong Hồ Chí Minh.
1.2. Hình thức tổ chức của sao nhi đồng :
- Trong một lớp nhi đồng, sao nhi đồng được lập thành nhiều sao, mỗi sao gồm 5-10 em. Trong mỗi sao phải có một trưởng sao để điều khiển sao sinh hoạt theo hướng dẫn của phụ trách sao. (trưởng sao do sao bầu ra hoặc theo hình thức luân phiên nhằm giúp các em mạnh dạn trong hoạt động). Mỗi sao phải có một tên riêng, do các em lựa chọn, có thể lấy tên theo đức tính tốt của người học sinh nhằm giáo dục những tính tốt cho các em như: Sao chăm chỉ, sao đoàn kết, sao sạch sẽ…
- Mỗi sao có một đội viên thiếu niên tiền phong Hồ Chí Minh phụ trách giúp nhi đồng sinh hoạt vui chơi. Một lớp nhi đồng có một chi đội của Đội thiếu niên tiền phong Hồ Chí Minh và có một anh (chị) phụ trách chi đội (là giáo viên chủ nhiệm lớp) giúp đỡ.
- Bài hát chính thức của nhi đồng là bài:”Nhanh bước nhanh nhi đồng” (nhạc và lời Phong Nhã).
- Lời hứa của nhi đồng là:
“Vâng lời Bác Hồ dạy
Em xin hứa sẵn sàng
Là con ngoan trò giỏi
Cháu Bác Hồ kính yêu”
· Sao nhi đồng sinh hoạt theo chương trình của hội đồng đội cấp trên biên soạn và triển khai. Tổng phụ trách căn cứ vào tình hình thực tế của trường và theo từng chủ điểm hoạt động để tiến hành triển khai nội dung sinh hoạt cho sao. Khi 8 tuổi và đủ điều kiện, nhi đồng sẽ được đội viên phụ trách sao giới thiệu và kết nạp vào Đội thiếu niên tiền phong Hồ Chí Minh theo điều lệ đội TNTP Hồ Chí Minh.
1.3- Mục tiêu, nội dung giáo dục nhi đồng:
Với mục tiêu giúp nhi đồng thực hiện tốt 5 điều Bác Hồ dạy, xứng đáng là con ngoan, trò giỏi, cháu ngoan Bác Hồ và phấn đấu trở thành đội viên Đội TNTP Hồ Chí Minh. 
Nội dung cơ bản để giáo dục nhi đồng gồm 7 nội dung:
1.3.1. Kính yêu bác Hồ:
- Thuộc 5 điều Bác Hồ dạy, nhớ câu chuyện, bài hát, bài thơ nói về Bác Hồ.
- Biết những nét chính về tiểu sử Bác  Hồ
- Nhớ một số kỷ niệm quan trọng về các ngày lễ lớn trong năm như : Ngày 3-2 (ngày thành lập Đảng Cộng Sản Việt Nam), ngày 26-3 (), ngày 15-5 (ngày thành lập Đội TNTP Hồ Chí Minh) , ngày 19-5 (ngày sinh nhật của Bác Hồ),v.v…
1.3.2. Con ngoan:
- Kính yêu lễ phép với ông bà, cha mẹ, bà con họ hàng và mọi người.
- Biết giúp đỡ gia đình những công việc nhỏ phù hợp với lứa tuổi.
- Biết tiết kiệm cho gia đình.
- Biết về bố mẹ và địa chỉ gia đình, nhớ ngày sinh của mình.
1.3.3. Chăm học, trò giỏi:
- Biết thực hiện những yêu cầu về học tập như: Đi học đúng giờ, học thuộc bài, làm bài đầy đủ, giữ vở sạch, chữ viết đẹp.
- Kính yêu vâng lời cô giáo, anh chị  phụ trách, thực hiện đúng nội quy nhà trường.
- Đạt kết quả học tập mỗi ngày một tốt hơn.
1.3.4. Vệ sinh sạch sẽ
- Giữ gìn vệ sinh thân thể tốt.
- Biết giữ vệ sinh công cộng, không vứt rác bừa bãi.
- Biết cách đề phòng một số bệnh thông thường như:Đứt tay,đau răng, cảm nắng, cảm lạnh….
 - Thuộc bài thể dục nhi đồng .
1.3.5. Yêu sao nhi đồng và Đội TNTP Hồ Chí Minh
- Nhớ tên sao và ý nghĩa của sao nhi đồng, sinh hoạt sao đều đặn, vâng lời, yêu quý phụ trách sao.
- Biết một số bài hát, múa, trò chơi…của sao nhi đồng
- Biết xếp hàng một , hàng đôi , hàng dọc.
- Thuộc các động tác : Ngiêm, nghỉ, quay trái, quay phải, quay sau, thắt khăn quàng đỏ.
1.3.6. Những điều cần biết khi qua đường.
-Biết cách đi qua đường đúng quy định, đúng luật giao thông.
-Biết nên chơi ở những nơi nào, không nên chơi ở những nơi nào nguy hiểm, không an toàn, mất vệ sinh.
- Có lời nói cử chỉ đẹp khi ra đường, đối với người già, em bé, người tàn tật, người nước ngoài.
-Biết tên một số đường phố ,ngõ xóm và trạm y tế, đồn công an, cửa hàng ở địa phương .
1.3.7. Noi gương người tốt việc tốt.
- Biết một số gương tốt trong truyện dân gian, ngụ ngôn, anh hùng…
- Biết thương yêu, giúp đỡ bạn, nhất là các bạn gặp khó khăn…, noi gương các bạn học giỏi, ngoan.
- Hàng ngày làm việc tốt, tránh làm việc xấu.
Các nội dung văn bản trên trong chương trình dự bị đội viên đội TNTP Hồ Chí Minh dành cho nhi đồng được thể hiện chi tiết cụ thể trong cuốn “sổ tay nhi đồng” với các chủ điểm: Con ngoan, trò giỏi, tay xinh tay khéo, vệ sinh sạch sẽ, cử chỉ đẹp, lời nói hay, yêu sao, yêu đội, em yêu quê hương và kính yêu Bác Hồ.
Dựa trên những chủ điểm đó của chương trình, tổng phụ trách lập kế hoạch tổ chức cho sao nhi đồng hoạt động đảm bảo thời gian cũng như tính giáo dục cho các em. 
Việc tổ chức hoạt động sao nhi đồng là một chương trình hết sức cần thiết trong các trường tiểu học hiện nay. Mỗi buổi sinh hoạt theo chủ điểm là một nội dung mang ý nghĩa giáo dục lớn. Vì thế không thể xem nhẹ buổi sinh hoạt mà tổ chức mang tính hình thức. Cần đầu tư một cách có hiệu quả về nội dung cũng như hình thức tổ chức sao cho phù hợp với lứa tuổi nhi đồng, tạo được sự hứng khởi trong sinh hoạt, thu hút nhiều em vào hoạt động của sao. Chương trình nội dung của một tiết sinh hoạt sao không nhiều, chỉ diễn ra trong 15-20 phút nhưng phải đáp ứng được các yêu cầu : tạo không khí vui tươi lành mạnh bổ ích cho các em, gây được sự chú ý và thu hút nhiều em thích sinh hoạt sao và giáo dục đạo đức cho các em để tiếp tục học các môn học văn hoá ở tiểu học một cáh hoàn thiện. Đó cũng chính là lý do mà nội dung của đề tài tập trung vào việc khảo sát thực tế của hoạt động sao trong trường tiểu học ...............ở huyện ................
CHƯƠNG II : CÔNG TÁC SAO NHI ĐỒNG TẠI TRƯỜNG TIỂU HỌC ...............– XÃ …….. – HUYỆN ............... 
2- Thực trạng của việc tổ chức hoạt động sao nhi đồng ở trường tiểu học:
2.1. Thực trạng về công tác nhi đồng ở trường tiểu học .............
Tổ chức hoạt động Đội nói và công tác sao nhi đồng nói riêng ở trường tiểu học ...............đã được nhà trường đầu tư đúng mức. Đội ngũ giáo viên trẻ, nhiệt tình, có lòng yêu nghề mến trẻ có đời sống ổn định, trình độ chuyên môn vững vàng. Giáo viên luôn thường xuyên quan tâm rèn luyện và giúp đỡ Tổng phụ trách cũng như các em phụ trách sao trong công tác tổ chức hoạt động sao. 
Công tác sao nhi đồng ở học sinh lớp 1, 2, 3 của những năm sau này có phần đạt kết quả cao hơn dẫn đến chất lượng học lực chuyển biến rõ rệt. Nhìn chung học sinh có nhiều điểm khác nhau mỗi lớp mỗi khối có những khó khăn thuận lợi khác nhau. Qua việc khảo sát thực tế, chúng tôi thấy được công tác sao nhi đồng ở đây mỗi ngày tiến bộ hơn trong sinh hoạt cũng như học tập. Vấn đề này do đâu mà có? Do sự phát triển của xã hội sự quan tâm của các ngành, các cấp. Giáo viên ngày càng có kinh nghiệm, có sự quan tâm của hội cha mẹ học sinh ngày càng nhiều hơn trong việc học của con em mình. Đặc biệt là ý thức của học sinh trong việc tham gia sinh hoạt sao ngày một tốt hơn, nhiệt tình hơn. Chính vì vậy mà mỗi năm liên đội công nhận 95% nhi đồng đạt danh hiệu nhi đồng chăm ngoan cấp liên đội. Liên đội luôn đạt danh hiệu liên đội vững mạnh nhiều năm liền. Thông qua hoạt động nhi đồng các em trở nên chăm ngoan hơn, đã tạo được sự gắn bó giữa nhi đồng và thiếu niên trong hoạt động đội của trường. Bên cạnh đó nhi đồng cùng với liên đội nhà trường hoạt động tốt các phong trào  của đội đạt hiệu quả cao:100% lớp nhi đồng tích cực tham gia mọi phong trào”đền ơn đáp nghĩa, phong trào từ thiện,v.v…” do liên đội phát động, 100% sao nhi đồng được công nhận  danh hiệu sao Chăú ngoan Bác Hồ .
2.2. Khảo sát về công tác sinh hoạt nhi đồng ở trường tiểu học .............
Vừa qua sau khi nghiên cứu về lĩnh vực của đề tài, tham khảo một số tài liệu nghiệp vụ, tài liệu tham khảo có liên quan. Tiếp đó chúng tôi đã tiến hành khảo sát thực tế công tác sao nhi đồng bằng hình thức dự giờ một tiết sinh hoạt sao theo chủ điểm lớp nhi đồng 2A của cô giáo Ngô Thị Lương do em Hoàng Thị Hải đội viên chi đội 5A phụ trách để đánh giá thực tế về công tác sao nhi đồng hiện nay ra sao, việc vận dụng các phương pháp cũng như hình thức tổ chức hoạt động trong giờ sinh hoạt nhằm rút ra kết luận thực tế để từ đó có cơ sở nghiên cứu lý luận và đề xuất những biện pháp thiết yếu cho việc phát triển công tác sao nhi đồng ở học sinh tiểu học.
NỘI DUNG MỘT TIẾT SINH HOẠT SAO 
· Chủ điểm: Kính yêu Bác Hồ                (ngày 12/04/2014)
*Mục đích yêu cầu:
-Thông qua buổi sinh hoạt cung cấp cho nhi đồng những hiểu biết cơ bản về Bác Hồ kính yêu…
-Tạo không khí vui tươi, sôi nổi và hào hứng trong sinh hoạt bằng các trò chơi, kể chuyện…
-Giáo dục các em thực hiện tốt 5 điều Bác Hồ dạy..
· Số lương tham gia : 01 sao (8 em)
· Nội dung và diễn biến buổi sinh hoạt
	PHỤ TRÁCH SAO
	NHI ĐỒNG

	1) Mở đầu : (Phụ trách sao tập hợp sao theo đội hình chữ U và bắt đầu buổi sinh hoạt.
- Chị chào tất cả các em
-Chị rất vui khi gặp lại các em trong chương trình sinh hoạt sao lần này. Sao trưởng cho chị biết sao hôm nay có vắng bạn nào không?
- Bây giờ cho chị hỏi các em trước khi vào sinh hoạt chúng ta phải làm gì nào?
- Vậy thì các em đưa tay ra cho chị kiểm tra vệ sinh nào?
- Cả sao mình hôm nay tay chân đều sạch sẽ, quần áo gọn gàng chị khen các em, chúng ta vỗ tay nào!
-Trong tuần qua, các em đang thực hiện tuần lễ học tốt chào mừng kỉ niệm ngày 30/04-ngày giải phóng Miền Nam, thống nhất đất nước.Vậy em nào được nhiều điểm 10 nhất?
- (gọi một em trả lời) Em được mấy điểm 10?
	- Chúng em chào chị a!
- Trưởng sao : thưa chị không ạ.
- Chúng ta kiểm tra vệ sinh tay chân, quần áo ạ
- Cả sao cùng kiểm tra
- Tất cả vỗ tay
- Nhiều sao giơ tay
- Thưa chị em được 8 điểm mười.

	-Giỏi lắm! Chị tặng cho em bông hoa học tốt này mong các em cố gắng phấn đấu học tốt hơn nữa để xứng đáng con ngoan trò giỏi, cháu ngoan của Bá hồ kính yêu.
(cả sao vỗ tay khen bạn nào!)
-Bây giờ sao chúng ta cùng vỗ tay và hát tặng bài hát truyền thống của nhi đồng nhé!
-Bắt bài hát “Nhanh bước nhanh nhi đồng”
(Phụ trách sao cho sao hát lại 3 lần bài hát)
2) Nội dung :
2.1 Sinh hoạt theo chủ điểm :
(PTS cho các em ngồi xuống theo đội hình chữ U)
- Các em ạ! Là nhi đồng ngoan, chúng ta cần chăm học, chăm làm, vâng lời ông bà bố mẹ…chúng ta cần phải biết về Bác Hồ kính yêu của chúng ta  nữa đấy. Hôm nay chị sẽ hướng dẫn các em tìm hiểu một số nét về Bác Hồ trong chủ điểm “Bác Hồ Kính Yêu”nhé.
- Các em a! bác hồ kính yêu của chúng ta sinh ngày 19/05/1890 tại xã Kim Liên, huyện Nam Đàn, Tỉnh Nghệ An. Bác được sinh ra trong một gia đình nhà giáo nông thôn nhưng có lòng yêu nước nồng nàn và mãnh liệt. Chính vì thế mà khi thấy đất nước ta bị thực dân đô hộ, nhân dân ta bị đế quốc đánh đập bắt tội dã man, Người đã ra đi tìm đường cứu trên con tàu chở khách viễn dương của Pháp vào năm 1911.
Sau nhiều năm bôn ba ở nước ngoài, chịu bao cảnh vất vả, gian truân của cuộc sống, người đã trở về nước thành lập ra Đảng cộng sản Việt Nam (ngày 03/02/1930) để lãnh đạo nhân dân ta đứng lên đấu tranh giành lại độc lập cho đất nước. Ngày 02/09/1945 Bác thay mặt chính phủ lâm thời nước việt nam dân chủ cộng hoà đọc bản tuyên ngôn độc lập
Đó là một số nét ban đầu mà chị đã kể cho các em nghe về cuộc đời của Bác Hồ kính yêu.
Bây giờ em nào nhắc lại cho chị Bác Hồ kính yêu của chúng ta sinh vào ngày tháng, năm nào?
	- Cả sao vỗ tay
- Nhiều em giơ tay.

	(PTS chỉ một em) – Em hãy nhắc lại cho chị và các bạn cùng nghe nào?
- Đúng rồi, em rất giỏi, chúng ta hãy giành một tràng pháo tay thật to để thưởng cho bạn nào
- Bây giờ em nào nhắc lại cho cả sao nghe Bác Hồ của chúng ta ra đi tìm đường cứu nước vào năm nào? 
(PTS chỉ một em) – Em hãy nhắc lại cho chị và các bạn cùng nghe nào?
- Đúng rồi, em rất giỏi, chúng ta hãy vỗ tay thật to để thưởng cho bạn nào!
- Bây giờ em nào nhắc lại cho cả sao nghe Bác Hồ của chúng ta đọc bản tuyên ngôn độc lập  vào ngày, tháng, năm nào? 
(PTS chỉ một em) –Em hãy nhắc lại cho chị và các bạn cùng nghe nào?
- Rất đúng, em rất giỏi, chúng ta hãy vỗ tay thật to để thưởng cho bạn nào!
 (PTS cho các em đứng dậy)
Bây giờ chúng ta sẽ được chơi một số trò chơi nhỏ :
- Trò chơi thứ nhất là trò chơi “con thỏ”
(PTS giải thích cách chơi, ai sai sẽ bị phạt)
- PTS hô to: “Nháp đâu, nháp đâu”
- Cùng chơi nháp nhé : “Con thỏ, ăn cỏ, uống nước”
- PTS hô to: “Nháp đâu, nháp đâu”
- Xé nháp, xé nháp, bỏ đâu?
(PTS tiến hành tổ chức chơi thật)
- PTS chuyển sang phần tập hát cho các em:
- Bây giờ chị cùng các em hát lại bài hát “Ai yêu nhi đồng bằng Bác Hồ Chí Minh” mà tuần trước chúng ta đã được học nào?
	- Thưa chị Bác Hồ sinh ngày 19 tháng 05 năm 1890 ạ
- Cả sao cùng vỗ tay.
- Nhiều em giơ tay.
- Thưa chị Bác Hồ ra đi tìm đường cứu nước vào năm 1911 ạ
- Cả sao cùng vỗ tay
- Nhiều em giơ tay.
- Thưa chị Bác Hồ ra đi tìm đường cứu nước vào năm 1911 ạ
- Cùng vỗ tay
- Cả sao theo dõi.
- Nháp đây, nháp đây
(sao làm theo)
- Nháp đây, nháp đây
- Xé nháp, bỏ giỏ rác
- Có 3 em làm sai nên bị phạt. 
- Toàn sao hát bài “Con vịt mập mạp”
-Toàn sao hát lại bài “Ai yêu nhi đồng bằng Bác Hồ Chí Minh”

	2.3 Tổng kết buổi sinh hoạt:
 - Các em ạ !Muốn xứng đáng là cháu ngoan Bác Hồ kính yêu thì các em phải chăm chỉ học tập.Vâng lời ông bà, cha mẹ ,thầy cô… về nhà các em cần tìm hiểu thêm một số thông tin về Bác Hồ kính yêu của chúng ta nhé.
- Trước khi kết thúc buổi sinh hoạt, chị muốn các em nhắc lại lời hứa của nhi đồng nào
- Buổi sinh hoạt đến đây là kết thúc, tuần sau chị em ta cùng nhau ôn lại chủ điểm Bác Hồ kính yêu nhé và các em sẽ được nghe chị kể thêm một số sự kiện lịch sử trong cuộc đời hoạt động của Bác Hồ cho các em nghe nhé.
Chị chào tất cả các em .
	- Toàn sao đồng thanh hô to lời hứa :
“Vâng lời Bác Hồ dạy
Em xin hứa sẵn sàng
Là con ngoan trò giỏi
Cháu Bác Hồ kính yêu” 
- Chúng em chào chị ạ!


Sau khi dự giờ tiết sinh hoạt trên chúng tôi đã thu thập kết quả và tổng hợp những chi tiết của buổi sinh hoạt, từ đó rút ra nhận xét sau :
- Ưu điểm : Qua tiết sinh hoạt trên chúng tôi nhận thấy rằng đây là một tiết sinh hoạt tương đối khó, hướng dẫn các em tìm hiểu về chủ điểm Bác Hồ đòi hỏi phụ trách sao phải có kiến thức về Bác một cách vững vàng, bên cạnh đó PTS phải có năng khiếu kể chuyện để dẫn dắt câu chuyện một cách nhẹ nhàng gây được sự chú ý đặc biệt cho các em. Nhưng PTS đã có sự chuẩn bị tốt cho buổi sinh hoạt , nghiên cứu kỹ nội dung nên tiến trình buổi sinh hoạt rất suôn sẻ, PTS thực hiện các bước nhanh nhẹn, hợp lý. Về phía các em nhi đồng thì nhìn chung các em tham gia rất hăng say, dựa vào các bước hướng dẫn nhẹ nhàng của PTS và chất giọng kể lưu loát nên các em đã ghi nhớ được những mốc son quan trọng về Bác Hồ. Các em đã thoải mái vui tươi khi kết thúc buổi sinh hoạt, một số em hóm hỉnh, trìu mến đi cùng PTS sau khi kết thúc buổi sinh hoạt. Điều này cho thấy rằng chất lượng của buổi sinh hoạt đã đạt được yêu cầu nhất định. 
Về kỹ năng phát triển có nhiều em thể hiện tốt trí nhớ khi tự nguyện nhắc lại những ngày đặc biệt về bác Hồ.
- Khuyết điểm : Phải nói thật, khi dự xong một tiết sinh hoạt trên tôi rất ngỡ ngàng và cảm phục khi một đội viên lớp 5 mà lại tổ chức một buổi sinh hoạt tốt như vậy. Nhưng khuyết điểm của buổi sinh hoạt là các em chưa biết xen kẽ những bài hát và trò chơi trong nội dung chính của buổi sinh hoạt, mà các em còn triển khai theo một khuôn khổ được sắp đặt trước, dẫn đến buổi sinh hoạt chưa thật sự sôi nổi và háo hứng cao, làm cho các em nhi đồng tham gia một cách thật nhiệt tình và chơi hết mình trong trò chơi.  Tính bao quát của người quản trò còn bị hạn chế nên có một số em rụt rè, chưa mạnh dạn trong khi chơi, trong khi phát biểu. Đây cũng là một nhược điểm chung trong quá trình tổ chức một buổi sinh hoạt sao nhi đồng tại trường tiểu học ...............mà nội dung của đề tài đang chú trọng vào việc nghiên cứu.
2.3) Nhận xét chung :
Ưu điểm :
Nhìn chung qua khảo sát thực tế tại đơn vị trường vừa trò chuyện với giáo viên dạy lớp , 2, 3, vừa tham gia dự giờ trực tiếp để đánh giá kết quả quá trình sinh hoạt sao nhằm phát triển kỹ năng sinh hoạt cho PTS cũng như  gây hứng thú cao cho các em nhi đồng. 
Xét về góc độ toàn diện PTS đã biết vận dụng tốt các phương pháp dạy học cũng như hình thức tổ chức dạy học đạt yêu cầu, có sự chuẩn bị chu đáo về mọi mặt để hiệu quả của buổi sinh hoạt sao đạt tỷ lệ cao, phát huy tương đối những kỹ năng ở các em như xây dựng cho các em ý thức tiếp thu kiến thức, tạo niềm tin khi thể hiện câu trả lời hai sự mạnh dạn trước đám đông, biết nhận xét nội dung một cách chân thành, chính xác, các em đã biết thể hiện những tố chất, tính cách của mình thông qua buổi sinh hoạt. Nhìn nét mặt rạng rỡ, phấn khởi của các em khi học xong buổi sinh hoạt sao đã cho chúng tôi thấy rằng hiệu quả của tiết dạy đã đạt một mức độ nhất định.
Khuyết điểm :
Tuy nhiên với nhiều yếu tố khách quan cũng như chủ quan nên không thể tránh khỏi những thiếu sót khi hướng dẫn của một số PTS làm hạn chế mức độ hứng thú của các em, không đạt như mong muốn. Ví dụ việc thiếu sót trong bao quát lúc làm quản trò sẽ làm ảnh hưởng đến tâm lý những em không được gọi trả lời, các em sẽ tự ti trước bạn bè và lần sau sẽ ngại trả lời hoặc trả lời một cách miễn cưỡng không tự giác. Hay khi các em đang hát mà PTS ngắt lời đột xuất sẽ gây ra sự mất bình tĩnh của các em, hứng thú học tập sẽ bị giãn đoạn. Hoặc tổ chức học và chơi và hát không được lồng ghép vào nhau một cách có khoa học thì hứng thú học tập của các em sẽ bị giảm, kiến thức cần thiết sẽ không được các em ghi nhớ lâu v.v.
2.4) Nguyên nhân :
Việc tổ chức sinh hoạt sao nhi đồng tại trường tiểu học ...............chưa thật đạt một trình độ chuẩn của yêu cầu giáo dục hiện nay, còn gặp một số thiếu sót (Tuy không ảnh hưởng nhiều đến tiếp thu kiến thức của các em, chỉ ảnh hưởng đến việc phát triển kỹ năng và hứng thú cho các em chưa thật đạt hiệu quả cao). Điều đó có nhiều nguyên nhân:
· Về khách quan :  Đội ngũ PTS không phải là giáo viên, chỉ là các em học sinh lớp 5 còn quá non trẻ, chưa có kinh nghiệm, chưa có kiến thức nghiệp vụ, các em chỉ hướng dẫn theo sự chỉ đạo của Tổng phụ trách. Mặt khác giáo viên tổng phụ trách lại là giáo viên đứng lớp chuyển sang, không phải là giáo viên Tổng phụ trách chuyên nghiệp nên còn bỡ ngỡ trong việc tập huấn kỹ năng công tác đội cho đội PTS; thời gian tổ chức tập huấn về phương pháp sinh hoạt sao còn quá ít, PTS chỉ được tập huấn chủ yếu là vào các buổi sinh hoạt đội. Mặt khác các em nhi đồng ở đây thuộc vùng sâu, vùng nông thôn. Nên việc kết hợp giữa học kiến thức, lồng ghép âm nhạc và trò chơi còn gặp nhiều khó khăn. Đối tượng học sinh còn quá nhỏ, lại ở vùng sâu, vùng xa thường không có tính mạnh dạn, rất hay e ngại, rụt rè nên khi tiếp cận với cách học mới, tự mình làm chủ kiến thức, tự mình tìm hiểu âm nhạc, biểu diễn trò chơi thể hiện trước đám đông là điều hết sức bỡ ngỡ. Đặc biệt là phần thể hiện bài hát còn mới mẻ so với nhận thức các em, các em thường e ngại khi phải hát trước đám đông, trên lớp theo những yêu cầu mới và khó làm ảnh hưởng đến hiệu quả của tiết dạy cũng như những phát triển về năng khiếu cho các em.
Về chủ quan : Đối với công tác đội nói chung và công tác sao nhi đồng nói riêng trong trường tiểu học ...............còn mang tính hình thức, chưa được chú trọng một cách đúng đắn. Một số giáo viên chủ nhiệm (anh chị phụ trách) còn xem nhẹ công tác Đội cũng như sinh hoạt sao nên rất khó khăn cho Tổng phụ trách cũng như các em PTS. Đó cũng là một lý do dẫn đến việc phát triển kỹ năng cho học sinh khi tổ chức sinh hoạt sao còn bị hạn chế.
Ở lứa tuổi nhi đồng là lứa tuổi hồn nhiên, ngây thơ và trong sáng, mọi hoạt động cuả các em còn mang tính thụ động, tính trực quan sinh động, các em thường làm việc theo bản năng và sự hứng thú của mình nhiều hơn là sự gò ép hay bắt buộc. Đặc biệt là trong sinh hoạt sao, bảng chất e ngại, nhút nhát thường cản trở rất lớn trong việc tạo không khí hoà nhập của các em. Chính những trò chơi nhỏ hấp dẫn hay những bài hát của thiếu nhi là động lực lớn giúp cho các em khắc phục được nhược điểm đó. Điều quan trọng ở đây là hình thức tích hợp âm nhạc hay các trò chơi trong buổi sinh hoạt sao do tổng phụ trách hoặc các em Phụ tráh sao nhi đồng tổ chức như thế nào để gây được sự hứng thú đó cho các em mới là điều cần phải nghiên cứu một cách kỹ lưỡng.
Nếu một bài hát hay mà đưa vào trong buổi sinh hoạt không đúng lúc hoặc một trò chơi vui nhộn mà sử dụng không đúng lúc thì không những không gây được sự chú ý, tích tực cho các em mà còn làm cho các em thêm chán nản mà không muốn tham gia sinh hoạt vào những lần khác. Vì thế việc lồng ghép âm nhạc và trò chơi trong buổi sinh hoạt sao phải được thực hiện một cách có tổ chức và lôgic thì hiệu quả của nó mới phát huy hết tác dụng.
Việc lồng ghép âm nhạc và trò chơi nhằm nâng cao chất lượng công tác sao nhi đồng, có thể nói là một nội dung cần thiết mang tính cấp bách trong giai đoạn hiện nay đối với công tác giáo dục nhi đồng. Vừa đem lại hiệu quả giáo dục vừa đáp ứng yêu cầu sinh hoạt theo hình thức đổi mới. Hình thức tổ chức đó được thể hiện rõ nét và cụ thể hơn trong nội dung : “tích hợp âm nhạc và trò chơi nhằm nâng cao chất lượng công tác sao nhi đồng”
CHƯƠNG III : TÍCH HỢP ÂM NHẠC VÀ TRÒ CHƠI NHẰM NÂNG CAO CHẤT LƯỢNG CÔNG TÁC SAO NHI ĐỒNG
3. Tích hợp âm nhạc và trò chơi nhằm nâng cao chất lượng công tác sao
3.1. Tích hợp âm nhạc trong hoạt động sinh hoạt sao:
3.1.1. Một số bài hát có thể đưa vào các buổi sinh hoạt sao theo chủ điểm :
Nói đến âm nhạc ở tiểu học trong công tác sinh hoạt sao có vai trò rất quan trọng. Đối với nhi đồng việc nhân cách hình thành mới ở mức độ sơ đẳng nên “học hát” hình thành nhân cách đạo đức cho các em một cách nhanh nhất thông qua nội dung của bài hát mà các em đã được học về tình yêu quê hương đất nước, lòng kính yêu ông bà, cha mẹ, Đảng, Bác Hồ.v.v. Bên cạnh đó thông qua âm nhạc, tính thẩm mỹ của các em được hình thành và phát triển khi các em được nghe những giai điệu của bài hát nào đó làm phong phú thêm kinh nghiệm sống mang lại những cảm giác, xúc động, thẩm mỹ mạnh mẽ. Trong quá trình tổ chức nếu biết tích hợp âm một cách hài hoà thì tức là đã diễn ra ở học sinh năng lực cảm thụ, hiểu đánh giá, yêu thích thưởng thức nghệ thuật, nhu cầu hoạt động sáng tạo, tạo ra những giá trị thẩm mỹ, không khí phấn chấn cho các em. Tích hợp âm nhạc trong khi học cũng có ảnh hưởng đến quá trình phát triển tính mạnh dạn tự tin và ham mê tiếp thu những nội dung về kiến thức.
Chính vì vậy tích hợp âm nhạc trong tổ chức sinh hoạt sao là yếu tố quan trọng giúp cho các em tăng thêm sự hứng khởi, kích thích tính đam mê, hứng thú kéo dài thời gian sinh hoạt trong một thời gian.
Ví dụ : Trong tiết sinh hoạt theo chủ điểm “kính yêu Bác Hồ” mà tôi đã dự ở trên. Khi kể xong một phần của câu chuyện PTS cần dừng lại và cho các em hát một bài hát về Bác Hồ và sau đó mới nêu câu hỏi ghi nhớ thì sẽ tạo được không khí thoải mái, giúp cho các em cảm thấy nhẹ nhàng không bị khô khan.
Tuỳ theo từng chủ điểm mà Tổng phụ trách có thể chọn những bài hát thích hợp để lồng ghép vào buổi sinh hoạt
Chẳng hạn :
- Ở chủ điểm Kính yêu bác Hồ, TPT có thể chọn những bài hát về Bác Hồ để lồng ghép vào nội dung sinh hoạt như : bài hát “Ai yêu nhi đồng bằng Bác Hồ Chí Minh”, “Đêm qua em mơ gặp Bác Hồ”
- Ở chủ điểm Con ngoan, TPT có thể chọn những bài hát thể hiện con ngoan để lồng ghép vào nội dung sinh hoạt như : bài hát “Mẹ đi vắng”, “Chim chích bông”, “Tiếng chào theo em”
Ở chủ điểm Chăm học, trò giỏi, TPT có thể chọn những bài hát có nội dung giáo dục tính chăm chỉ học tập để lồng ghép vào nội dung sinh hoạt như : bài hát “Ai dậy sớm”, “Chú ếch con”
Ở chủ điểm Vệ sinh sạch sẽ, TPT có thể chọn những bài hát có nội dung ca ngợi tính sạch sẽ, vệ sinh của nhi đồng để lồng ghép vào nội dung sinh hoạt như : bài hát “Hai bàn tay của em”. 
Ở chủ điểm Yêu sao nhi đồng và Đội TNTP Hồ Chí Minh, TPT có thể chọn những bài hát có nội dung ca ngợi về Đội thiếu niên để lồng ghép vào nội dung sinh hoạt như : bài hát “Chiến sĩ tí hon”, “Khăn quàng đỏ”, “Đội ta lớn lên cùng đất nước”
Ở chủ điểm Những điều cần biết khi qua đường, TPT có thể chọn những bài hát về an toàn giao thông để lồng ghép vào nội dung sinh hoạt như : bài hát “Đèn xanh, đèn đỏ”, “Đường em đi”
Ở chủ điểm Noi gương người tốt việc tốt. TPT có thể chọn những bài hát về gương người tốt, việc tốt để lồng ghép vào nội dung sinh hoạt như : bài hát “Tiếng hát tuổi thơ”, “Năm ngón tay ngoan”
3.1.2. Thiết kế một tiết sinh hoạt sao có tích hợp với âm nhạc.
NỘI DUNG MỘT TIẾT SINH HOẠT SAO 
· Chủ điểm: Con ngoan
*Mục đích yêu cầu:
-Thông qua buổi sinh hoạt giúp cho nhi đồng biết lễ phép, kính yêu ông bà, cha mẹ. Biết giúp đỡ gia đình những công việc đơn giản, phù hợp với lứa thuổi các em.
-Tạo không khí vui tươi, sôi nổi và hào hứng trong sinh hoạt bằng các trò chơi, kể chuyện…
-Giáo dục các em thực hiện tốt 5 điều Bác Hồ dạy..
· Thời gian cho buổi sinh hoạt : 20p
· Nội dung và diễn biến buổi sinh hoạt
	PHỤ TRÁCH SAO
	NHI ĐỒNG

	1) Mở đầu :
1.1) Ổn định tổ chức (Phụ trách sao tập hợp sao theo đội hình chữ U và điểm số, báo cáo)
- Chị chào tất cả các em
-Chị rất vui khi gặp lại các em trong chương trình sinh hoạt sao lần này. Trước khi vào nội dung sinh hoạt, sao chúng ta điểm số từ 1 đến hết nhé.
	- Toàn sao thực hiện theo chỉ dẫ của TPS
- Chúng em chào chị ạ!
- Toàn sao điểm số.


	1.2) Giới thiệu chủ điểm sinh hoạt:
PTS cất bài hát bài “Tiếng chào theo em”
Chào ông chào bà, cháu đi học về, chào cha chào mẹ, con đi chơi nhé. Chào anh, chào chị, chào cô, chào thầy. Em vào lớp học tiếng chào theo em, em đi ra đường, tiếng chào theo em.
- Qua bài hát vừa rồi các em có thích không 
- Bài hát vừa rồi ý nói điều gì nhỉ?
- Đúng rồi các em ạ, là con ngoan chúng ta phải biết chào hỏi, lễ phép với ông bà, cha mẹ, thầy cô và những người lớn tuổi. Không chỉ ở nhà mà khi đi ra đường hay đến lớp học, chúng ta phải thể hiện mình là con ngoan, trò giỏi, phải biết chào hỏi lễ phép với những người lớn tuổi các em ạ. Đó cũng là chủ điểm học tập của buổi sinh hoạt của chúng ta hôm nay đấy các em ạ..
2) Nội dung tiến hành :
- Bây giờ chị hỏi khi đi học về, gặp bố mẹ đang ở nhà, các em chào hỏi như thế nào?
- Rất đúng, như vậy là con ngoan đấy.
- Chúng ta vỗ tay thưởng bạn nào?
- Thế khi về tới nhà chúng ta thường làm gì?
- Rất giỏi, biết giúp đỡ mẹ cũng thể hiện là một người con ngoan đấy các em ạ. chúng ta hãy vỗ tay khen bạn nào!
	- Cả sao cùng hát bài “Tiếng chào theo em”.
- Rất thích ạ.
- Nói lên một bạn đã biết chào ông ba,ø cha mẹ khi đi học về.
- Nhiều sao giơ tay
- 1 em trả lời : khi đi học về, gặp bố mẹ đang ở nhà, em sẽ chào : Con chào bố mẹ, con đi học về.
- Toàn sao vỗ tay.
- Thưa chị em được 8 điểm mười.
- Nhiều sao giơ tay
- Một em tự giới thiệu:
Khi đi học về, em cất cặp sách, rửa mặt và chân tay, sau đó giúp mẹ dọn chén đĩa ăn cơm,…
- Toàn sao vỗ tay.


	Các em ạ! là con ngoan không chỉ kính yêu, lễ phép với ông bà, cha mẹ, bà con họ hàng và mọi người mà còn biết giúp đỡ gia đình những công việc nhỏ phù hợp với lứa tuổi, biết tiết kiệm cho gia đình. biết về bố mẹ và địa chỉ gia đình, nhớ ngày sinh của mình đó mới là người con ngoan thực sự.
- Bây giờ cho chị kể cho các em nghe một câu chuyện nhé : có một cậu học sinh đã học lớp 2 rồi mà cậu đến lớp cậu ngồi im lặng, không chào hỏi ai, không hăng say phát biểu. Bạn nào cho ý kiến nhận xét về cậu học sinh này nào?
- Rất giỏi, bạn đã nhận xét chính xác. 
Chúng ta hãy vỗ tay khen bạn nào!
- Bây giờ chị và các em cùng hát lại bài “Tiếng chào theo em nào”, chung ta cùng vỗ tay đều nhé.
3) Củng cố-Dặn dò:
-PTS nhắc lại nội dung chủ điểm của buổi sinh hoạt, cho nhi đồng nhắc lại những điều cần ghi nhớ về những việc làm thể hiện là con ngoan
- Dặn dò: PTS dặn dò các sao về nội dung đã học trong buổi sinh hoạt khi về nhà, dặn dò đi đường cẩn thận. Cho nhi đồng nhắc lại lời hứa.
Nhận xét tiết sinh hoạt.
	- Nhiều sao giơ tay
- Một em trả lời : như vậy là bạn chưa ngoan. Khi đến lớp phải chào hỏi thầy cô, phải vui vẻ cùng bạn và hăng say phát biểu mới là ngoan.
- Toàn sao vỗ tay.
- Toàn sao cùng hát ại bài hát. 
- Nhi đồng nhắc lại các yêu cầu.
- Toàn sao đồng thanh hô to lời hứa :
“Vâng lời Bác Hồ dạy
Em xin hứa sẵn sàng
Là con ngoan trò giỏi
Cháu Bác Hồ kính yêu”


3.2 Tích hợp trò chơi :
Trò chơi là một hình thức tổ chức dạy học hấp dẫn học sinh đặc biệt là lứa tuổi nhi đồng. Trò chơi phải có hai yếu tố cơ bản :
- Mục tiêu và nội dung trò chơi phục vụ cho kiến thức và kỹ năng trọng tâm của bài học, hoặc chính là nội dung của bài học.
 - Mang đầy đủ tính chất của một trò chơi : có luật chơi, cách chơi, gây hứng thú và sự thi đua giữa các em trong sao.
Để thực hiện một trò chơi PTS cần phải thực hiện dúng 4 đặc điểm chính của trò chơi.
1) Nội dung, phương tiện, chủ đề và đối tượng của trò chơi: nội dung chơi phải phù hợp với đặc điểm tâm lý lứa tuổi nhi đồng, dự kiến các kiến thức đã có của các em để nắm bắt các vấn đề tiềm ẩn trong nội dung trò chơi.
2) Phải ra luật của trò chơi : trong việc tổ chức trò chơi, PTS cần quan tâm và diễn đạt luật của trò chơi, ngắn gọn, chính xác để các em nắm vững luật. Nếu thiếu sự kiểm tra chặt chẽ của việc thực hiện luật chơi dẫn đến các em sẽ hoài nghi và diễn biến sẽ kém phần sôi nổi.
3) Thời gian quy định cho một trò chơi : Việc dự tính thời gian cho mỗi trò chơi tương ứng với việc xác định kiến thức trong nội dung trò chơi. PTS cần quan tâm đến tiến độ đúng đắn của việc thực hiện trò chơi. Nếu tổ chức quá nhanh  hoặc lặp lại trò chơi sẽ không gây hứng thú được với các em. Còn nếu tổ chức chơi quá chậm sẽ gây chán nản, không lôi kéo sự chú ý của các em đối với trò chơi.
4) Tính thi đua thắng thua của trò chơi : Đây là bước rất quan trọng để phát huy tính phấn đấu của các em. Các em tham gia thực hiện trò chơi phải tìm tòi cách chơi để không bị bắt, không bị PTS đưa lên “phạt”. Đó chính là mấu chốt kết quả dẫn đến sự tập trung cao độ và kính thích tính nhiệt tình trong khi chơi.
Tuỳ theo từng chủ điểm mà Tổng phụ trách có thể chọn những trò chơi thích hợp để lồng ghép vào buổi sinh hoạt, tạo không khí vui tươi, thoải mái và phấn khởi cho các em để tiếp học tập.
Chẳng hạn :
- Ở chủ điểm Kính yêu bác Hồ, TPT có thể chọn những trò chơi để lồng ghép vào nội dung sinh hoạt như : “Hoa tàn, hoa nở”, “Một quay-hai đứng”,…
- Ở chủ điểm Con ngoan, TPT có thể chọn những trò chơi lồng ghép vào nội dung sinh hoạt như : “Thò, thụt”; “Hà Nội-Sài Gòn”; “Con thỏ”,…
Ở chủ điểm Chăm học, trò giỏi, TPT có thể chọn những trò chơi để lồng ghép vào nội dung sinh hoạt như : “trời đất”; “Trời ta-đất ta”,…
Ở chủ điểm Vệ sinh sạch sẽ, TPT có thể chọn những trò chơi để lồng ghép vào nội dung sinh hoạt như : “Tay sạch-tay giơ”, “vỗ tay cho đều”
Ở chủ điểm Yêu sao nhi đồng và Đội TNTP Hồ Chí Minh, TPT có thể chọn những bài hát có nội dung ca ngợi về Đội thiếu niên để lồng ghép vào nội dung sinh hoạt như : bài hát “Chiến sĩ tí hon”, “Khăn quàng đỏ”, “Đội ta lớn lên cùng đất nước”
Ở chủ điểm Những điều cần biết khi qua đường, TPT có thể chọn những bài hát về an toàn giao thông để lồng ghép vào nội dung sinh hoạt như : bài hát “Đèn xanh, đèn đỏ”, “Đường em đi”
Ở chủ điểm Noi gương người tốt việc tốt. TPT có thể chọn những bài hát về gương người tốt, việc tốt để lồng ghép vào nội dung sinh hoạt như : bài hát “Tiếng hát tuổi thơ”, “Năm ngón tay ngoan”
3.2.2 Thiết kế một tiết sinh hoạt sao có tích hợp trò chơi
Chủ điểm: AN TOÀN GIAO THÔNG
*Mục đích yêu cầu:
- Thông qua buổi sinh hoạt cung cấp cho nhi đồng những kiến thức cơ bản về giao thông như:tín hiệu đèn xanh,đèn đỏ,một số biển báo hiệu giao thông…
- Tạo không khí vui tươi, sôi nổi và hào hứng trong sinh hoạt bằng các trò chơi, kể chuyện…
- Giáo dục các em thực hiện luật giao thông đường bộ.
* Nội dung sinh hoạt:
	PHỤ TRÁCH SAO
	NHI ĐỒNG

	-Chị chào tất cả các em
-Chị rất vui khi gặp lại các em trong chương trình sinh hoạt sao lần này. Sao trưởng cho chị biết sao hôm nay có vắng bạn nào không?
-Các em đưa tay ra chị kiểm tra vệ sinh nào?
- Cả sao mình hôm nay khen bạn ………. Tay chân sạch sẽ ,quần áo gọn gàng nào!
-Trong tuần qua, các em thực hiện tuần lễ học tốt chào mừng kỉ niệm 63 năm ngày thành lập QĐND Việt Nam 22/12.Vậy em nào được nhiều điểm 10 nhất?
-Em được mấy điểm 10?
-Giỏi lắm! Chị tặng cho em bông hoa học tốt này mong các em cố gắng phấn đấu học tốt hơn nữa để xứng đáng con ngoan trò giỏi, cháu ngoan của Bá hồ kính yêu.
(cả sao vỗ tay khen bạn nào!)
-Bây giờ sao chúng ta cùng vỗ tay và hát tặng bài hát truyền thống của nhi đồng nhé!
-Bắt bài hát “Nhanh bước nhanh nhi đồng”
-Các em ạ! Là nhi đồng ngoan, chúng ta cần chăm học, chăm làm, vâng lời ông bà bố mẹ….Ngoài ra chúng ta còn phải nắm chắc và thực hiện tốt luật giao thông nữa đấy. Hôm nay chị sẽ hướng dẫn các em chủ điểm “An toàn giao thông”.
-Chị đố các em đây là cái gì?
(giơ đèn giao thông)
-Chúng ta thường gặp tín hiệu đèn xanh, đèn đỏ ở đâu trên hè phố?
-Đúng rồi, vậy đèn xanh nhắc nhở ta điều gì?
-Đúng rồi, thế đèn đỏ thể hiện điều gì?
-Đúng rồi, vậy đèn vàng thì sao?
-À đúng rồi, thế các em có thích trò chơi không?chị sẽ hướng dẫn các em chơi trò chơi “Đèn xanh- đèn đỏ” nhé.
Các em giơ hai tay trước ngực, lòng bàn tay nắm hờ .Khi chị hô đèn xanh thì các em quay, khi chị hô “đèn đỏ” thì các em dừng. Bây giờ chị em chúng ta cùng chơi nhé.
- Các em biết không trên đường phố không chỉ có các cột đèn tín hiệu giao thông mà còn có các loại biển báo giúp cho các phương tiện đi trên đường thực hiện tốt luật giao thông. Mặc dù chúng không biết nói, nhưng cứ nhìn thấy chúng là các chú lái xe phải răm rắp nghe theo. Chính vì vậy, chúng được mệnh danh là những tấm biển biết nói đấy.
-Giơ 4 biển báo cấm và hỏi:Những tấm biển này có gì giống nhau?
- Đúng rồi, những tấm hình tròn màu đỏ, nền hình vẽ màu đen này là biển cấm.Nếu trong vòng tròn đó vẽ hình gì tức là cấm cái đó.
- Giơ biển cấm đi xe đạp và hỏi:Em nào cho chị biết biển này quy định gì?
- Giơ biển báo cấm người đi bộ  và hỏi:Thế biển báo này quy định gì?
- Giơ biển báo cấm rẽ trái và hỏi: biển báo này quy định gì?
- Giơ biển báo cấm rẽ phải và hỏi: biển báo này quy định gì?
Chia tay với nhóm biển báo cấm, chị em chúng ta cùng đến một nhóm biển báo khác.
-Giơ 4 hiệu lệnh và hỏi:Những tấm biển báo này có gì giống nhau?
-Đúng rồi, những tám biển hình xanh, hình vẽ trắng này là biển hiệu lệnh báo cho người đi đường phải tuân theo sự chỉ định trên.
-Giơ biển báo đường dành cho người đi bộ và hỏi:vậy biển báo này quy định gì?
- Giơ biển báo đường dành cho xe thô sơ và hỏi:vậy biển báo này quy định gì?
- Giơ biển báo : được phép rẽ trái  và hỏi:vậy biển báo này quy định gì?
Giơ biển báo : được phép rẽ phải  và hỏi:vậy biển báo này quy định gì?
-Hôm any chị đã giới thiệu một số nguyên tắc giao thông cơ bản nhất.8 biển báo trong số hàng  trăm biển báo giao thông . Các em thấy rằng những tấm biển không đề chữ , chỉ có màu sắc và ký hiệu hình vẽ thôi nhưng các phương tiện phải răm rắp tuân theo. 
Bây giờ chị tặng cho các em một biển báo để cùng tham gia trò chơi ‘Tôi cần’.
- Khi chị hô: “ Chị cần, chị cần’ thì các em hô “ Cần gì, cần gì?”
- Nếu chị gọi tên biển báo nào thì em cầm biển báo đó cầm chạy lên trên này và giơ biển báo cho các bạn xem. Nếu làm đúng chị sẽ có quà thưởng cho các em.
- Gọi từng biển báo trên, cho các em cầm biển báo giơ cho các bạn xem nhằm củng cố lại tên biển báo đã học.
- Các em rất giỏi đã nắm tốt các biển báo mà chị vừa giới  thiệu .Chị thưởng quà cho các em .(Cho sao trưởng nhận).
- Bây giờ các em đứng dậy dọc lời hứa của nhi đồng chúng mình nào!
	-Chúng em chào chị ạ!
-Sao trưởng: Thưa chị , hôm nay sao mình đi học đầy đủ ạ!
-Cả sao vỗ tay.
-Nhi đồng giơ tay
- Thưa chị em được 8 điểm 10
-Cả sao vỗ tay.
-Nhi đồng vỗ tay và hát.
-Thưa chị đèn xanh, đèn đỏ ạ.(đèn tín hiệu giao thông).
-Ngã tư đường phố.
-Đèn xanh cho phép phương tiện được phép qua đường.
-Phải đúng lại, cấm đi.
-giảm tốc  độ, chuẩn bị dừng.
-Cho các em chơi 3 lần.
-đều là hình tròn, viền đỏ, các hình vẽ bê        - Đều là hình tròn viền đỏ, nền
                                                                         trắng, Gạch chéo màu đỏ.                
                                                                             các hình vẽ bên trong màu đen
-Cấm đi xe đạp
-Cấm người đi bộ 
-Cấm rẽ trái
-Cấm rẽ phải
-Hình tròn nền xanh, các hình vẽ màu trắng.
Đường dành cho người đi bộ 
-Đường dành riêng cho xe thô sơ
Được phép rẽ trái
Được phép rẽ phải
- Nhi đồng theo dõi
- Nhi đồng tiếp tục chơi theo hướng dẫn của PTS



- Các em ạ !Muốn xứng đáng là cháu ngoan Bác Hồ kính yêu thì các em phải chăm chỉ học tập.Vâng lời ông bà, cha mẹ ,thầy cô…Phải nắm chắc luật giao thông để đảm bảo an toàn cho chính mình và những người khác nữa
Buổi sinh hoạt đến đây là kết thúc, tuần sau chị sẽ hướng dẫn chủ điểm “Tay xinh- Tay khéo” chào mừng ngày học sinh-sinh viên 9/1.
Chị chào tất cả các em .
4 - Một số biện pháp tích hợp âm nhạc và trò chơi nhằm nâng cao chất lượng hoạt động của sao nhi đồng 
4.1 Biện pháp:
Trước hết chúng ta cần phải hiểu rõ các em thì việc tích hợp âm nhạc và trò chơi mới có hiệu quả. Đó là  hiểu tâm lý của các em, “Học mà chơi – chơi mà học” phải dựa vào tâm lý, tính cách và hứng thú của các em để chuyển đổi nội dung sinh hoạt một cách hài hoà. Qua tìm hiểu kỹ về nội dung của công tác giáo dục nhi đồng, tìm hiểu tâm lý của nhi đồng tôi nhận thấy các em có những biểu hiện tâm lý sau :
- Ở lứa tuổi này rất hiếu động, lúc nào cũng luôn chân luôn tay, những chú ý không được lâu dễ sinh chán nản. 
- Nhi đồng rất giàu cảm xúc, thật thà, tin người, rất thích được khen, được thưởng, thích được khích lệ.
- Trí tưởng tượng của các em cũng rất phong phú, các em rất thích khám phá thế giới xung quanh, thích và biết nhiều trò chơi, hát múa, kể chuyện và chơi một cách rất vô tư, hồn nhiên.
- Đối với tính cách của các em nhi đồng là giai đoạn đang được hình thành ,chưa ổn định bền vững. Các em phục tùng người lớn một cách tuyệt đối và đồng thời cũng rất nhạy cảm với sự đối xử của người khác. 
- Đối với tình cảm của nhi đồng lứa tuổi này, tình cảm chiếm ưu thế. Các em rất dễ xúc cảm, chưa biết kìm chế tình cảm, chưa biết kiểm soát sự thể hiện tình cảm ra bên ngoài. Các em thường biểu lộ trực tiếp, công khai sự vui mừng, tự hào, lo âu, thoả mãn hay không thoả mãn
- Đối với hứng thú thì nhi đồng phát triển hứng thú rất rõ nét, đặc biệt là hứng thú nhận thức, hứng thú tìm hiểu thế giới xung quanh, luôn có khát vọng tìm hiểu nhiều hơn. Ở lứa tuổi này, khả năng phát triển về mặt thẩm mỹ, nghệ thuật được hình thành
Chính vì thế mà khi tiến hành một buổi sinh hoạt chúng ta cần thực hiện một số phương pháp sau :
· Phải biết cách lồng ghép vào nhau những hoạt động “vừa học – vừa chơi” và mỗi hoạt động không nên kéo dài, các hình thức sinh hoạt phải được thay đổi để cuốn hút sự chú ý của các em. 
· Đối với âm nhạc : Cần phải lựa chọn những bài hát có nội dung ngắn gọn, dễ thuộc, gần gũi với các em đồng thời phù hợp với chủ điểm mà các em đang học.
Ví vụ như khi học về chủ điểm “Bác Hồ kính yêu” nên lựa chọn những bài hát về tình cảm của Bác với thiếu nhi hoặc thiếu nhi với Bác để tập cho các em hoặc PTS hát cho các em nghe, như bài : Ai yêu nhi đồng”; “Hôm qua em mơ gặp Bác Hồ”, “Hoa thơm dâng Bác”,v.v… PTS cần thể hiện bài hát trước các em một cách sống động, êm ấm, nhẹ nhàng để chuyển tải những nội dung của bài hát đi vào tâm hồn các em.
· Đối với trò chơi : cần đưa các trò chơi nhỏ, sống động, hình thức chơi phải nhanh, hồi hộp. Đặc biệt là mỗi trò chơi vừa diễn ra xong phải gây được tiếng cười cho các em. Phải tổ chức bắt lỗi và “Phạt” các em khi thực hiện sai. Nhưng hình thức “Phạt” phải mang tính vui đùa, hóm hỉnh. Tránh rườm rà, cầu kì hoặc hình phạt nặng gây sự sợ sệt làm giảm đi tính nhiệt tình trong khi chơi của các em.
Ví dụ :  Khi kể xong câu chuyện về Bác Hồ, PTS tổ chức chơi trò “ai nhanh mắt” : Dùng 3 tấm thẻ bằng bìa rôky viết 3 ngày sinh khác nhau của Bác. Mỗi thẻ đưa ra vài lần xáo trộn nhau và hướng dẫn các em hô “Đúng” nếu đúng ngày sinh của Bác Hồ; hồ “Sai” nếu sai ngày sinh. Em nào hô không đúng với thẻ đưa lên sẽ bị phạt.
C. PHẦN KẾT LUẬN 
------(((------
1. MỘT SỐ Ý KIẾN ĐỀ XUẤT : 
*Đối với hội đồng đội : Cần trang bị sổ tay nhi đồng ngay từ đầu năm học, tập huấn những nội dung mới mẻ giúp tổng phụ trách nắm bắt tốt nội dung để có kế hoạch đề ra chương trình hoạt động cụ thể, kịp thời,
*Đối với công đoàn trường : Động viên giáo viên chủ nhiệm  lớp làm tròn nhiệm vụ, trách nhiệm của chị phụ trách nhi đồng .
* Đối với ban giám hiệu : Cần tạo điều kiện thuận lợi cho hoạt động sao nhi đồng và đưa hoạt động sao nhi đồng vào nội dung thi đua của từng lớp, từng giáo viên chủ nhiệm lớp, tạo mọi điều kiện thuận lợi để tổng phụ trách hoàn thành nhiệm vụ củ mình.
 Đối với tổng phụ trách: Là người trực tiếp chỉ đạo mọi hoạt động của công tác sao nhi đồng. Tổng phụ trách cần chủ động tham mưu với ban giám hiệu về nội dung, kế hoạch triển khai công tác sao nhi đồng , phải thường xuyên học hỏi ,trau dồi kĩ năng , luôn suy nghĩ tìm tòi, sáng tạo trong công tác chỉ đạo , thường xuyên đổi mới các hình thức hoạt động nhằm thu hút các em tham gia để công tác sao nhi đồng thực sự thiết thực đối với các em
-Sự phối hợp giữa tổng phụ trách đội , phụ trách lớp nhi đồng , ban lãnh đạo trường thường xuyên, đúng chức năng.
-Đa dạng hình thức sinh hoạt phù hợp với lứa tuổi góp phần thúc đẩy chất lượng học tập.
- Phụ trách sao là “Linh hồn” của sao nhi đồng, là người trợ thủ đắc lực của sao nhi đồng. Vì vậy, Tổng phụ trách phải có trách nhiệm bồi dưỡng các em về mọi mặt và cần có sự thống nhất, phối hành động giữa nhà trường, Đoàn, Đội và gia đình cùng với sự nỗ lực học tập, rèn luyện của chính các em. Muốn sao nhi đồng hoạt động tốt thì phải có một đội phụ trách sao giỏi, được lựa chọn huấn luyện nghiệp vụ thường xuyên. Chính vì vậy cần chú trọng công tác bồi dưỡng phụ trách sao, phụ trách lớp nhi đồng thường xuyên, kịp thời. Cần trang bị cho đội ngũ phụ trách sao nhiều trò chơi, bài hát phù hợp với lứa tuổi nhi đồng , đáp ứng nhu cầu của các em.
2. KẾT LUẬN CỦA ĐỀ TÀI :
Bác Hồ đã từng nói : “Trẻ em như búp trên cành, biết ăn biết ngủ, biết học hành là ngoan”. Thật vậy tâm hồn lứa tuổi nhi đồng còn thơ ngây trong sáng, chính vì thế chúng ta cần có biện pháp giáo dục thích hợp để giúp các em tiếp nhận kiến thức một cách toàn diện và vững chắc. Mỗi môn học là một nội dung về kiến thức. Giáo dục không chỉ ở mức độ giới hạn về kiến thức mà nó còn được mở rộng ra nhiều hình thức giáo dục khác bởi tính giáo dục toàn diện của nó về Đức, Trí, Thể, Mỹ như công tác sao nhi đồng.
Công tác nhi đồng rất quan trọng bởi đây là nền tảng, là cơ sở để công tác đội ở trường tiểu học đạt kết quả cao. Người ta thường nói ”dạy con từ thuở còn thơ”, thật vậy tâm hồn em như một tờ giấy trắng, viết gì cũng được. Vì thế, để công tác nhi đồng đạt kết quả cao thì tổng phụ trách phải biết kết hợp giữa các lực lượng đoàn thể trong và ngoài nhà trường để tổ chức tốt công tác này.
Sinh hoạt sao có thể coi là một món ăn tinh thần cần thiết cho các em, thông qua hoạt động này các em sẽ có dịp được tiếp thu thêm về các kỹ năng về kiến thức cũng như rèn luyện năng khiếu và từ đó các em sẽ biết cách điều chỉnh, phát huy những tố chất vừa được khám phá, đưa nó ứng dụng vào cuộc sống của chính mình ngay trong khi học tập và rèn luyện. Vì vậy chúng ta cần củng cố và phát huy cao độ công tác sao nhi đồng, vì đây là những hoạt động rất cần thiết và bổ ích trong quá trình tiếp thu tri thức mới của các em. Haọt động sao không chỉ giúp các em tạo ra sân chơi bổ ích lành mạnh, phát huy hết những năng khiếu tiềm ẩn có trong tâm hồn các em mà còn xây dựng cho các em tính mạnh dạn, tự tin trước tập thể tình đoàn kết trong học tập… phấn đấu thi đua học tập tốt để trở thành con ngoan trò giỏi, cháu ngoan của Bác Hồ. Giáo dục học sinh là một công việc không phải chỉ do nhà trường hay một tổ chức làm thành. Đây là công việc của toàn Đảng, toàn dân và toàn xã hội, cùng nhau tham gia giáo dục dây dựng một nền tảng giáo dục vững chắc đảm bảo được nhân tố con người của thời đại mới, đáp ứng được sự phát triển của nhân loại. Vì sự phát triển phồn vinh của đất nước chúng ta hãy cùng nhau chung sức vào xây dựng cho sự nghiệp giáo dục “vì tương lai con em chúng ta” “Vì thế hệ trẻ ngày mai tươi sáng”
Với sự đổi mới chương trình, phương pháp dạy học cũng như sách giáo khoa cộng với lòng nhiệt huyến của những con người đang mang trên người một trong trách lớn, trọng trách “Trồng người”. Tôi tin rằng sự nghiệp giáo dục nước nhà sẽ vươn lên một tầm cao mới.
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